

传承红色基因 服务强军打赢
新时代军史场馆体系建设巡礼

武警新疆总队某支队充分利用军史长廊铸魂育人——

天山脚下，英雄传人谱新篇

■本报记者 张磊峰 特约记者 王国银 通讯员 于凯



【军史场馆·档案】武警新疆总队某支队军史长廊，以“军旗跟着党旗飘、人民军队忠于党”为主线，以历史照片、文字史料为基本素材，设置主体展陈区、专题展陈区和辅助展陈区，突出展示战史战例、英模故事、战将风采，形成主题鲜明、多点支撑、互为补充的军史长廊展陈体系。

今年夏天，一则退伍战士徐毅晖为救落水群众不幸牺牲的新闻，在互联网上引起强烈反响。多家新闻媒体、广大网友自发追寻徐毅晖生前成长轨迹，探究其英雄壮举背后的精神力量。

英雄路上忆英雄，英雄魂魂代代传。徐毅晖生前服役过的武警新疆总队某支队，是驻守祖国西北边陲、红色底蕴深厚的一支英雄部队，也是徐毅晖深植热爱人民、忠诚报国红色基因的起点。该支队领导告诉记者，近年来，他们赓续传承部队优

良传统和红色基因，编纂支队英模故事集和红色家谱，按照简约化、开放化的思路，设计和建设军史长廊，让光辉历史走出馆藏，让英雄模范走近官兵。

“融入英雄集体是我们的荣耀，当好英雄传人是我们的使命。”在一面以“八一”军旗和万里长城为主体造型、镶嵌着一组老照片的战斗英模展示墙前，入伍不到一年的直招警士彭东升告诉记者，他走进警营的第一课，就是在这里接受队史教育。在那堂特殊的“入伍第一课”上，他了解到，抗日战争和解放战争时期，支队前身部队曾涌现出“刺杀英雄”王英杰、“一级战斗英雄”李云珠、“特等功臣”王定国等一大批战斗英模。他们的英雄事迹，至今仍令人热血沸腾。

“身在英雄连队，官兵都希望自己也能成为英雄。”该支队某中队战士张中奇是军史长廊解说员，每次为战友讲解展示墙上的英模故事时，他都感

到格外激动。张中奇告诉记者，中队前身部队曾参加西北剿匪战斗，连队官兵发扬大无畏精神，与负隅顽抗的敌人展开6个小时的生死搏斗。在全连仅剩10余名战士且全部负伤的情况下，大家顽强坚守阵地直至增援部队赶到，最终成功夺取牛头寨阵地。战后，连队被晋绥军区授予“牛头寨连”荣誉称号。

站在记录这段光辉历史的红色血脉展示墙前，“牛头寨连”第34任指导员刘明组织官兵开展强军故事会。大家你一言我一语，从老连队的战斗故事讲到身边战友的强军风采，建功边疆的信念在大家心中牢牢扎下了根。

刘明告诉记者，中队依托军史长廊、红色家谱等载体，开展“寻根之旅”活动。这些年，无论编制体制如何调整，中队官兵始终赓续传承“牛头寨连”的光荣传统，用实际行动续写新时代强军故事。

如今，该支队军史长廊已成为开展各类学习教育活动的重要阵地。奋进新时代，支队官兵不仅要讲好昨天的故事，更要立志成为明天故事里的主角。

被武警部队表彰为“抓建基层先进支队”、“中国武警十大忠诚卫士”安宏伟，一等功臣汪青山、李长飞……在该支队军史长廊的功勋荣誉墙上，官兵在奋进新征程中获得的各种荣誉，与红色血脉展示墙上的英雄故事相映生辉，折射出支队官兵赓续红色基因、逐梦强军新征程的铿锵步履。

日前，该支队参加武警部队军事训练等级达标考核，参考官兵不惧挑战、敢打敢拼，取得优异成绩。

左上图：该支队官兵在军史长廊开展队史教育。郭英杰摄

北部战区空军某场站倾力解除官兵后顾之忧——

一所幼儿园 两个小“军娃”

■本报记者 张东盼 通讯员 刘若男 侯呈希

“两个孩子都到了，开始上课！”冬日清晨，北部战区空军某场站干部张庆、战士朱小斌，分别把孩子送到场站幼儿园后，各自奔赴岗位，开始一天的工作。与此同时，场站幼儿园里仅有的一名园长和一名教师，带着两个小“军娃”，开始了一天的教学活动。

一所幼儿园，只有两个孩子，为啥还要开办？带着疑问，记者走进该场站，探寻这所特殊幼儿园背后的故事。

该场站地处艰苦边远地区，“风吹石头跑，黄沙遮日头；远山人沙尘，近树无影踪”是部队周边环境的真实写照。

该场站政治工作处领导告诉记者，场站幼儿园开办于1988年，教育培养了一批又一批学龄前儿童，帮助驻地官兵解决了随军子女入托和教育难题。前些年，他刚到场站任职时，幼儿园还十分热闹，教职员工有时甚至忙不过来。人手紧张的时候，上级还会选派专业幼儿教师前来帮助工作。然而近几年，随着适龄儿童逐渐减少，幼儿园变得“冷清”起来。

今年下半年，园内只剩下两个孩子，关于“停办场站幼儿园”的议论，在官兵中渐渐传开。其中，最担心的便是正在这所幼儿园上学的两名“军娃”的家长。

幼儿朱宏博的父亲朱小斌，与妻子杨海琴驻守在距离场站两公里的一个台站。那是场站的一个“夫妻哨”，朱小斌夫妇共同值守，负责台站安全管理和设备日常维护。由于台站实行24小时值班制，夫妻俩必须随时有一人负责值守，只能轮换着照顾孩子。

“想上地方幼儿园，但来回交通不便，通勤太难！”另一名幼儿张皓则的母亲何晓告诉记者，部队远离城镇，距营区最近的地方幼儿园也有近40公里，接送非常不便。

“要么不让孩子上幼儿园，要么就只能让妻子带着孩子回老家。”张皓则的父亲张庆告诉记者，妻子身体不太好，一个人带孩子他也不放心。

驻守艰苦边远地区，子女入学入托面临诸多矛盾困难，严重牵扯官兵心思精力。面对官兵家庭的现实困难

和种种不便，该场站机关下定决心为他们解除后顾之忧。

“服务基层就是服务战斗力，关心官兵就是关心备战打仗。”该场站党委一班人深入讨论研究后，向全站官兵作出承诺，“只要官兵子女有人托需求，哪怕只有一个孩子，场站幼儿园都不会停办！”

“感谢组织帮助我们解决了孩子入园的难题。我们将不负重托，继续扎根边防、守好哨位！”得知场站会把幼儿园继续办下去，杨海琴感动地说。

在此基础上，该场站机关深入调研，围绕官兵反映相对集中的“家属房修葺”“差旅费报销”等问题，逐一研究解决措施，指定相关责任人并明确解决时限，以定期汇报、官兵审评等方式，持续跟踪问效做好“下篇文章”。

把好事办好，把实事办实。该场站积极回应官兵现实关切，全力解除官兵后顾之忧，把暖心事办到官兵心坎上，赢得官兵及家属广泛认可，有效提振了军心士气。



上图：日前，武警河北总队秦皇岛支队组织开展冬季大练兵活动。苏嘉桐摄



下图：12月5日，陆军某团组织实战化训练。李飞翔摄

海军军医大学

课程对接部队 教学紧盯战场

本报讯 鲁娟、仇雪萍报道：近日，海军军医大学派出教员，为北部战区海军某支队官兵讲授《舰艇军医基本护理技术》等课程，受到官兵欢迎。该支队领导介绍，因舰艇作业环境特殊，疾病预防和诊治成为困扰官兵的一个现实难题，海军军医大学推出的课程为大家送来一场“及时雨”。

今年以来，该校按照“课程对接部队、教学紧盯战场”要求，深入各战区海军基层部队开展走访调研，“问诊”舰艇作业环境下的官兵健康状况，“听诊”官兵疾病诊治、日常保健和心理疏导等健康需求，“把脉”基层

军医急需提升的专业技术。活动中，他们组织卫勤专家召开专题分析会，针对性制订课程建设方案，调整优化课程内容，将一批优质课程及时推送给各基层部队。

为确保课程建设精准对接部队需求，该校聚焦卫勤保障前沿，着眼服务部职能使命，与各战区海军签署在线课程共建合作协议；部队反馈作战训练卫勤保障和官兵医疗卫生知识学习需求，参与课程内容设计；院校依据部队需求制订课程建设方案，组织师资力量授课；双方联合开展授课检验、考评和分析，共同推动在线课程质量提升。

截至目前，该校已建成在线开放课程92门、微课200余门，形成涵盖“平时保健”“战时急救”“遂行保障”等三大门类，“卫勤组织指挥”“战(创)伤救治”“心理健康维护”等八大模块的在线课程体系，有效满足部队官兵卫勤保障和医疗卫生知识学习需求。

该校领导介绍，他们将在常态化对接部队需求、动态优化精准推送课程资源的基础上，建立数据资源共享和联合分析机制，通过线下辅导答疑、线上研讨互动等方式，为官兵提供多样化医疗卫生知识学习指导，助力部队提升卫勤保障水平。



战略支援部队特色医学中心大力开展医疗对口帮扶工作

专家医疗队深入农牧区巡诊

本报讯 刘殿如、王薇报道：近日，战略支援部队特色医学中心抽组专家医疗队，走进内蒙古阿拉善盟额济纳旗人民医院，开展医疗巡诊和对口帮扶活动。

该中心领导介绍，额济纳旗位于内蒙古最西端，受医疗条件、技术水平限制，当地群众长期面临“看病难”的困境。为帮助群众破解这一难题，该中心与当地人民政府签订为期5年的对口帮扶协议。

为给当地群众留下一支“不走的医疗队”，专家医疗队以“建强一批临床专科、带出一批骨干人才、完善一批管理制度”为目标，毫无保留地传授诊疗技术和临床经验；以专题讲座、病例研讨、教学查房等方式，为当地医护人员讲解专业知识，传授先进医学理念；结合具体病例为当地群众普及防病知识、传授基本医护技能，帮助群众提高健康防护水平。

专家医疗队进驻当天，该人民医院就收治了一名突发眼疾的七旬老人，手术难度较大。医疗队专家当即赶往诊室，经过详细检查，结合老人既往病史，诊断为高血压导致眼底出血，随即展开对症治疗。

为患者开展眼球破裂修补手术、启动无痛胃肠镜检查及治疗……专家医疗队进驻后，指导该人民医院为一批患者展开诊断治疗，帮助患者解除了病痛。

“过去，我们患病后常常需要到千里之外的大医院进行手术。如今，有了专家医疗队的帮扶，我们在家门口就能享受到优质医疗服务，真是太方便了。”一名患者高兴地说。

“专家医疗队先后深入多个农牧区巡诊，大力开展诊疗帮扶，为我院建设发展提出了许多宝贵的意见建议。我们将把这些好经验、好做法进一步推广应用，提升我院学科建设和医疗技术水平，为农牧群众提供更好的医疗服务。”该院领导动情地说。